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Kees BOTERBLOEM, The Dirty Secret of Early Modern 
Capitalism. The Global Reach of the Dutch Arms Trade, 
Warfare and Mercenaries in the Seventeenth Century, 

Routledge, New York, 2020, 244 p. 

Andrei-Robert VASILACHE* 

S-au scris multe lucrări care au drept 

subiect diferitele conflicte ale 

umanității, analizând motivațiile din 

spatele acestora și modul în care acestea 

au fost purtate. Totuși, nu s-a pus 

accentul în cadrul istoriografiei, oricare 

ar fi aceasta, decât recent, asupra relației 

dintre producerea și comercializarea de 

armament și menținerea pe o perioadă 

cât mai lungă a războaielor din diferite 

părți ale lumii. Cel mai des și înțelegem 

și de ce, istoricii s-au concentrat asupra 

industriei de armament recente, lăsând 

unele goluri în ceea ce privește 

perioadele mai îndepărtate. În cazul 

lucrării de față, al cărui titlu este The Dirty Secret of Early Modern 

Capitalism. The Global Reach of the Dutch Arms Trade, Warfare and 

Mercenaries in the Seventeenth Century [Secretul murdar al 

capitalismului modern timpuriu. Întinderea globală a comerțului 

olandez cu arme, războaie și mercenari în secolul al XVII-lea], 

autorul acesteia, anume Kees Boterbloem, încearcă să prezinte 

legătura dintre industria de armament din Țările de Jos și diferitele 
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mijloace prin care această ramură a economiei a facilitat perpetuarea 

conflictelor în diferite spații ale lumii premoderne. 

Autorul acestei lucrări și-a început studiile academice în cadrul 

Universității din Amsterdam, obținând acolo diploma de licență în 

istorie în anul 1982, urmată de o diplomă de master în 1985. Studiile 

doctorale au fost încheiate în 1994, în cadrul Universității McGill din 

Montreal, Quebec, Canada. În prezent, Kees Boterbloem ocupă poziţia 

de profesor universitar în cadrul Departamentului de Istorie al 

University of South Florida, în orașul Tampa. Drept domenii de 

interes, autorul a abordat și încă abordează, subiecte ce țin de 

Imperiului Colonial Olandez, de istoria Imperiului Rus şi a Uniunii 

Sovietice. De asemenea, din punct de vedere tematic, autorul se con-

centrează pe istoria capitalismului, a comunismului, a imperialismului 

şi, respectiv, pe emergența modernității în Europa. Un ultim lucru care 

ar mai trebui menționat în legătură cu activitatea autorului, ar fi acela 

că, între anii 2008-2018 a îndeplinit funcția de redactor al revistei 

„The Historian”, publicată sub auspiciile Societății „Phi Alpha Theta”, 

o societate de onoare pentru studenții și profesorii de istorie din 

Statele Unite, fondată în 1921 la University of Arkansas și care are ca 

scop promovarea excelenței academice în domeniul istoriei. 

Astfel, despre această lucrare se poate afirma că se încadrează în 

zona de interes a autorului, prezentând elemente specifice cercetării 

sale în acest domeniu precum, istoria capitalismului, a Imperiului 

Colonial Olandez și a genezei modernității. Din punct de vedere al 

structurii, cartea este împărțită în opt capitole concise, care sunt 

împărțite la rândul lor în subcapitole. De notat aici ar mai fi faptul că, 

majoritatea capitolelor sunt divizate în părți, pentru a facilita 

înțelegerea mai ușoară a textului. 

Provinciile Unite (purtând denumirea oficială de Republica celor 

Șapte Provincii Unite ale Țărilor de Jos) s-au aflat în centrul inovațiilor 

militare dintre anii 1566 și 1713, într-o perioadă în care războiul era 

aproape nesfârșit, atât în Europa, cât și în noile teritorii coloniale. În 

perioada respectivă, oamenii care trăiau în spațiile controlate de către 

Republică aveau cunoștințe vaste în ceea ce privește purtarea 
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războaielor, reușind să își asigure atât prăzi foarte mari, din conflictele 

din care ieșeau învingători, cât și o creștere economică la nivel general.  

Autorul impune o abordare morală în ceea ce privește acu-

mularea de averi din timpul acestor perioade de conflict, pusă oarecum 

în antiteză cu istoriografia disponibilă pe marginea subiectului. Kees 

Boterbloem arată cum capitalismul din Provinciile Unite se baza pe 

factorul „violenței fără discernământ” care reunea mai multe 

elemente: fabricarea de arme și vânzarea acestora, uneori chiar și către 

alți clienți decât cei din provincii, promovarea și răspândirea mer-

cenariatului, a comerțului cu sclavi și a altor elemente care alimentau 

flacăra războiului. Astfel, capitalismul din Provinciile Unite s-a 

dezvoltat, în mare parte, potrivit opiniei autorului, datorită „expor-

tului de violență”, care nu discrimina nici oamenii și nici tipul de 

resurse care puneau în mișcare acest mecanism imens.  

Analizând situația coloniilor, se poate identifica în mod clar 

fenomenul exportului de violență, de care aminteşte constant autorul. 

Pe lângă conflictele desfășurate între diversele puteri europene – 

precum cele dintre Provinciile Unite, Portugalia și Anglia în coloniile 

americane sau cele dintre Spania și Portugalia în Asia – violența a fost 

asimilată și de populațiile indigene, așa cum s-a întâmplat în Brazilia 

sau în Indonezia. În unele cazuri, aceste grupuri au fost chiar încurajate 

de actorii europeni interesați de regiuni şi implicați în confruntări, deși 

au existat și situații în care negocierile diplomatice au permis 

menținerea unor prezențe coloniale, așa cum s-a observat în Japonia. 

Fără a renunța complet la abordarea sa cu accente moraliste, 

autorul se concentrează asupra unor aspecte insuficient analizate în 

istoriografie, direcționându-și cercetarea către analiza producției și 

comerțului cu arme la scară mondială. Un exemplu semnificativ în acest 

sens este reprezentat de activitatea economică și militară a Provinciilor 

Unite, care nu se limitau la fabricarea armamentului pentru propriile 

forțe militare, ce dezvoltaseră un comerț extins cu arme, furnizând 

echipamente și resurse specifice altor regiuni. Unele dintre acestea 

ajungeau să depindă aproape în totalitate de proviziile și expertiza 

olandeză pentru menținerea capacității lor de apărare și antrenament 

militar. Aceasta a dus, pe lângă dezvoltarea unei industrii performante 
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de armament și la apariția unor comercianți sau oameni de afaceri, la 

afirmarea pe plan mondial a calității produselor din această zonă a 

Europei și a unei industrii care părea că se perfecționează constant, 

astfel putându-se achiziționa echipamente care nu puteau fi procurate 

din altă parte.  

La această idee, Boterbloem oferă mai multe exemple cu privire 

la oameni care s-au stabilit în alte zone ale Europei și au devenit 

aproape unicii furnizori sau fabricanți de armament din locurile 

respective. Un exemplu ar fi cazul lui Louys de Geer, un om de afaceri 

care s-a stabilit în Suedia (1615) și a pus bazele unei industrii de 

fabricare a tunurilor și a altor arme de foc. Folosindu-se de resursele 

abundente de fier din Peninsula Scandinavă, acesta ajunge să realizeze 

arme atât pentru armata Suediei, cât și pentru cele ale Provinciilor 

Unite și chiar pentru cele ale Rusiei. Afacerile sau, mai bine zis, pro-

ducția și comercializarea de armament erau de cele mai multe ori 

organizate în jurul unor familii, acestea colaborând uneori și cu con-

ducerea „de acasă” sau din teritoriile în care activau. Interesant este că 

aceste familii ajungeau să ducă „războaie” între ele prin susținerea 

unor tabere diferite, în cadrul unor conflicte fierbinți, precum au fost 

cazurile familiilor de Geer și Marselis (dacă cei dintâi au oferit sprijin 

material Suediei, cei din urmă au susținut forțele dano-norvegiene, pe 

parcursul războaielor dintre puterile din nordul Europei, începute 

odată cu jumătatea secolului al XVII-lea).  

În urma analizei exemplelor și prin argumentele expuse până în 

acest punct, reiese că elementul central şi de interes al acestei lucrări 

constă în examinarea detaliată a activităților desfășurate de pro-

ducătorii și comercianții de arme originari din Provinciile Unite. 

Autorul evidențiază rolul acestor actori economici în cadrul economiei 

locale şi urmărește impactul lor asupra pieței globale a armamentului 

din epoca respectivă, o atenție deosebită fiind acordată rețelelor 

comerciale transnaționale, respectiv mecanismelor prin care familii de 

manufacturieri și negustori și-au extins influența în diverse state sau 

entități politice, care depindeau de aceste resurse pentru consolidarea 

și menținerea capacităților militare. 
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De aceea, o parte importantă a lucrării este alocată acestor detalii 

enumerate mai sus în relație cu dezvoltarea meșteșugului armelor în 

Rusia secolului al XVII-lea, un subiect în care autorul este activ 

implicat prin scrierile sale. Bibliografia folosită pentru a reconstrui 

aceste cazuri, nu doar pe cele din spaţiul istoriografic rus, este foarte 

valoroasă, reușind, printre altele, să expună informații chiar din 

jurnalele păstrate de diferiți membrii ai familiilor incluse în lucrarea 

de față, alături de documente de arhivă, cercetate în special în colecţiile 

din Amsterdam. 

Comerțul cu arme nu avea doar rolul de a asigura apărarea unui 

teritoriu sau de a facilita expansiunile militare în Europa, ci și de a 

extinde conflictele în alte părţi ale lumii, unde atât mediul geografic, 

cât și populațiile locale erau percepute ca fiind „diferite” de către 

europeni. De pildă, se poate argumenta că dezvoltarea continuă a 

industriei de armament a contribuit semnificativ la o stabilizare a 

comerțului internațional al perioadei avute în vedere. Această evoluție 

a fost favorizată, nu doar de creșterea cererii și ofertei de echipamente 

militare, marcată şi de progresul tehnic, dar a condus şi la o dezvoltare 

în domeniul strategiilor de apărare, care a permis protejarea și 

menținerea controlului asupra teritoriilor cucerite, influențând astfel 

structurile economice și politice ale vremii. 

„Expansiunea violenței”, care a coincis cu revoluția din domeniul 

militar în secolul al XVII-lea, a dus și la angajarea unei bune părți a 

populației din Provinciile Unite în cadrul serviciului militar. Cei mai 

mulți își asigurau traiul prin participarea activă în cadrul diferitelor 

miliții, acoperind toate păturile societății, de la ofițeri și până la 

simplul soldat, fiecare îndeplinind o serie de activități specifice răz-

boiului. Toate păturile societății beneficiau, mai mult sau mai puțin, 

de pe urma războiului, datorită avantajelor economice pe care le 

aducea, dublate de riscurile evidente, mulți oameni dezvoltând un 

spirit capitalist, căutând oportunități pentru a-și consolida avuția 

personală. Asta ne duce cu gândul și la înflorirea mercenariatului din 

această perioadă. Mulți soldați sau marinari proveniți din Provinciile 

Unite fiind prezenți, de exemplu, pe nave britanice sau în alte armate 

europene, oferindu-și energia şi abilitățile în schimbul unor sume de 
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bani sau al prăzilor de război. Avantajul recrutărilor din Provinciile 

Unite era dat de faptul că ofițerii, soldații, marinarii sau mercenarii 

erau deja antrenați și echipați cu armament local, care nu era deloc de 

slabă calitate. Dimpotrivă!  

Toată această deschidere față de violență și angajamentul oame-

nilor din Provinciile Unite în diferite ocupații care întrețineau războiul a 

dus la o corelație imediată dintre acest spațiu și conflictele din lume: 

„violența reprezenta cea mai de seamă expresie în ceea ce însemna a fi 

olandez, atât dintr-un punct de vedere religios, cât și cultural” (idee 

preluată de la Wim Klooster – p. 123). 

Urmărind firul roșu al acestei lucrări, devine tot mai evidentă 

interconectarea dintre judecata morală și dezvoltarea capitalismului 

timpuriu, oferind o perspectivă valoroasă asupra dinamicii economice 

și sociale ale epocii. Totuși, această abordare ridică și anumite 

dificultăți în analiza profundă a mecanismelor care au stat la baza 

motivațiilor celor supuşi analizei. Aplicarea unei grile de interpretare 

moralizatoare este însoţită de riscul de a diminua sau de a distorsiona 

înțelegerea complexității factorilor economici, politici și culturali care 

au influențat deciziile și acțiunile oamenilor din perioada respectivă.  

Se nasc şi unele întrebări, în urma lecturii acestui volum: într-o 

perioadă marcată de războaie, se poate vorbi de ipocrizie când aducem 

în discuție producerea de armament și comercializarea acestuia într-o 

asemenea perioadă?; se poate vorbi de ipocrizie când oamenii din 

secolul al XVII-lea se angajau fie ca mercenari, fie ca soldați sau pro-

duceau arme și pentru „clienți” din alte locuri?; se poate folosi ter-

menul de ipocrizie pentru oamenii care, deși erau credincioși și își 

ghidau viața după învățăturile creștine, mențineau războiul și îl 

duceau și în alte părți ale planetei?  

Aşadar, în contextul unei perioade în care alternanţa dintre 

război şi pace era percepută ca o constantă a relațiilor internaționale, 

întrebarea dacă este ipocrit să discutăm despre producția și comercia-

lizarea armamentului capătă o complexitate semnificativă. Este 

important să observăm că, în secolul al XVII-lea, multe persoane se 

implicau activ în război, fie ca mercenari, fie ca soldați, fie ca fabricanți 

sau distribuitori de armament pentru diverse regiuni, adesea cu 
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scopuri economice și politice. Deși acest comportament poate părea 

contradictoriu față de valorile creștine, pe care cei mai mulți le 

îmbrățișau (sub diverse denominațiuni confesionale), trebuie să 

înțelegem că la nivelul normelor ideologice și sociale ale vremii, 

războiul nu era perceput întru totul ca un rău moral absolut, ci mai 

degrabă ca o componentă inevitabilă a ordinii sociale și politice.  

Conflictele armate erau frecvente și erau asociate cu ambițiile 

teritoriale, cu apărarea unui spațiu, sau chiar cu disputele religioase 

(aşa cum a fost Războiul de 80 de ani și cel de 30 de ani). Războiul era 

privit şi ca un instrument legitim de menținere a puterii și de extindere 

a teritoriilor, iar cei implicați, de la principi la mercenari erau per-

cepuți ca împlinind o datorie față de stat. Astfel, acuzațiile de ipocrizie 

pot fi considerate ca făcând parte dintr-o abordare anistorică. Războiul 

nu a fost și nici nu va fi un lucru bun pentru oameni. Este însă esențial 

să abordăm trecutul cu o înțelegere critică, conștienți fiind că, deși 

războiul este și rămâne o tragedie pentru umanitate, reconstrucția 

acestuia din perspectiva prezentului nu trebuie să ne îndepărteze de la 

o înțelegere contextualizată și nuanțată a trecutului istoric. 

Boterbloem pune la dispoziția cititorului câteva exemple în care 

violența și mai ales excesul de violență, văzute așa chiar și pentru 

vremea respectivă, a servit drept catalizator pentru obținerea de veni-

turi. Cele mai clare imagini sunt vizibile în coloniile Provinciilor Unite, 

aflate sub jurisdicția a două mari companii: Compania Olandeză a 

Indiilor de Est și Compania Olandeză a Indiilor de Vest. Chiar dacă în 

Asia violența era folosită mult mai des pentru a obține anumite resurse 

sau pentru a se întări autoritatea în zonele de interes din această parte 

a lumii cunoscute, nu se poate aplica o vedere unitară asupra tuturor 

spațiilor conduse de Provinciile Unite; o astfel de realitate este 

observabilă, de exemplu, în Americi și, mai ales, în Europa. 

După felul în care este scrisă această lucrare, autorul ei consideră 

că tot ceea ce este legat de violență și mai ales de violența armată a fost 

„murdar”, aproape „inuman” și consideră că nu am reușit să ne deba-

rasăm în totalitate de acest bagaj al trecutului, chiar într-o perioadă în 

care dezarmarea sau dorința de pace sunt mai vehiculate în spațiul 
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